

积极的财政政策助力经济高质量发展

张经纬

财政作为国家治理的基础和重要支柱,在推动经济高质量发展方面起着举足轻重的作用。正因如此,每年党中央、国务院在部署安排经济工作时都会特别注重财政政策的目标取向。2024年政府工作报告提出,积极的财政政策要适度加力、提质增效,综合考虑发展需要和财政可持续,用好财政政策空间,优化政策工具组合。

2024年以来,各级财政部门通过扩大发债规模,统筹财政资源,不断加大财政支出强度,促进经济持续回暖向好。财政政策适度加力上,一是加大支出强度,一季度全国一般公共预算支出69856亿元,同比增长2.9%,其中,中央一般公共预算支出8004亿元,增长10.5%,地方一般公共预算支出61852亿元,增长1.9%。二是加快支出进度,一季度全国一般公共预算支出完成年度预算的24.5%,高于近3年平均水平,社会保障和就业、卫生健康、城乡社区、交通运输、住房保障等支出进度较快。财政政策提质增效上,一是精准有效发力,2023年四季度增发的1万亿国债资金,大部分在今年使用,已于年初全部下拨,重点投向城乡社区、农林水、灾害防治及应急管理等领域。今年一季度,全国共发行新增地方政府专项债券6341亿元,用于支持各地区加强交通基础设施、能源等领域的发展。中央财政安排制造业领域专项资金,支持加快推进关键技术、关键产业补短板、迎突破,促进新一代信息技术、高端装备、新材料等产业发展,加快培育新质生产力。同时,落实好结构性减税降费政策,重点支持科技创新和制造业高质量发展。二是集中财力办大事,坚持过紧日子,腾出更多资金、资源强化重大战略任务财力保障。统筹运用财政专项资金和政府投资基金等政策工具,支持战略性新兴产业发展壮大和传统产业加快转型升级。在积极的财政政策助力下,一季度我国经济取得“开门红”。国家统计局数据显示,一季度国内生产总值29.6万亿元,同比增长5.3%。固定资产投资、社会消费品零售总额、居民人均可支配收入、货物进出口总额等主要指标均同比增长。

一季度良好开局,为全年经济增长实现预期目标开了一个好头。面对错综复杂的国内外形势,积极的财政政策要坚持适度加力、提质增效的取向,助力经济高质量发展。一是加大财政政策支持力度,综合运用超长期特别国债、地方政府专项债等政策工具,继续扩大财政资金对国家重大战略实施和重点领域安全能力建设的投资力度,发挥财政资金“四两拨千斤”作用。二是优化财政支出结构,在优先保障基层“三保”、债务还本付息等刚性支出基础上,持续加大投入力度支持科技创新、产业发展等重点领域,推动大规模设备更新和消费品以旧换新,确保党中央国务院重大决策部署落实落地。三是保持现有税费优惠政策的稳定性,有效稳定社会预期,并加强政策间协同配合,增强其精准性、实效性,打出有力有效的政策“组合拳”,助力科技创新和制造业企业缓解资金压力。四是严肃财经纪律,落实“过紧日子”的要求,严格控制预算支出,进一步加强财会监督,强化财政资金全过程、全链条、全方位监管,真正做到把钱用在刀刃上,花出成效。